第二课时
学情分析：通过对精子形成过程的学习学生对减数分裂有了一个大概的认识，知道了减数分裂的主要特征，了解什么是同源染色体为本节课的学习打下了基础。
【教学过程】
    复习提问：说出下列细胞分别属于减数分裂的哪一个时期？叫什么名称？
[image: ～（～]
参考答案：A图表示减数分裂第二次分裂时期，叫次级精母细胞。
B图表示减数第一次分裂的联会时期，叫初级精母细胞。
C图表示减数分裂完成后形成的精子细胞。
D图表示减数第二次分裂后期，叫次级精母细胞。
利用CAI软件动态显示哺乳动物精子的形成过程，与上图对照，并复习精子的形成过程，引导学生回顾减数分裂过程中染色体的主要行为变化，着重强调减数第一次分裂与减数第二次分裂的主要特征。
    人和哺乳动物的卵细胞又是在哪里、以及如何形成的呢？这就是我们今天要了解的内容。
1．卵细胞形成的部位
[image: ～（～]显示“女性内生殖系统示意图”指出卵细胞是在卵巢内形成的。卵巢有两个，位于腹腔的两侧。
2.卵细胞的形成过程图2-1-14

卵细胞的形成过程与精子的基本相同，也有不同。那么，哪些是相同的，又有什么不同呢？请同学们仔细阅读课本P19的最后一段内容和观察课本P20图2-5“哺乳动物卵细胞的形成过程图解”，然后请同学介绍卵细胞的形成过程。
    显示“哺乳动物卵细胞的形成过程图解”，先随机提问学生分别阐明卵细胞形成过程中减数第一次分裂和减数第二次分裂的情况，然后集体提问减数分裂过程中染色体、DNA和染色单体的数量变化，以及精子和卵细胞形成的异同点等。通过学生的回答，判断学生对卵细胞形成过程的掌握情况。
利用CAI软件动态显示哺乳动物卵细胞的形成过程，进一步帮助学生领悟同源染色体的联会、四分体等概念，加深学生对减数第一次分裂同源染色体分离、减数第二次分裂着丝点分裂等染色体行为变化的理解，并着重强调每次分裂都形成一大一小两个细胞，小的叫极体，最终一个卵原细胞经减数分裂形成三个极体和一个卵细胞，极体以后都要退化，只剩下一个卵细胞。
 3.精子和卵细胞形成比较
学习完了精子和卵细胞的形成过程，能否总结出两者有哪些相同点？
相同点是染色体复制一次，都有联会和四分体时期，经过第一次分裂，同源染色体分开，染色体数目减少一半；在第二次分裂过程中，有着丝点的分裂，最后形成的精子或卵细胞，它们的染色体数目比卵原细胞或精原细胞减少了一半。
哪两者又有什么不同？
不同点是卵细胞形成过程中每次分裂都形成一大一小两个细胞，小的叫极体，极体以后都要退化，只剩下一个卵细胞，而一个精原细胞是形成4个精子；卵细胞形成后，不需要经过变形，而精子要经过变形才能形成。
比较精子和卵细胞形成的异同点。
表2-1-2    精子形成与卵细胞形成的比较
	
	精子的形成过程
	卵细胞的形成过程

	相同点
	染色体复制一次；都有联会和四分体时期；经过第一次分裂，同源染色体分开，染色体数目减少一半；在第二次分裂过程中，着丝点的分裂，最后形成的精子或卵细胞，它们的染色体数目比卵原细胞或精原细胞减少了一半。

	不
同
点
	场所
	精巢
	卵巢

	
	分裂形式
	细胞质均等分裂
	细胞质不均等分裂

	
	子细胞个数及名称
	1个精原细胞→4个精细胞
	1个卵原细胞→1个卵细胞+3个极体（消失）

	
	是否变形
	有变形过程
	无变形过程


概括减数分裂的过程。
显示课本P20 “图2-6  减数分裂的图解”。提醒学生识记减数分裂过程中细胞的名称及数目变化，主要引导学生分析非姐妹染色单体交叉互换对配子多样性的影响：如果不考虑非姐妹染色单体交叉互换，1个精原细胞经过减数分裂形成4个共2种精细胞；而考虑非姐妹染色单体交叉互换的话，则1个精原细胞经过减数分裂形成4个共4种精细胞。从而让学生更好地理解非姐妹染色单体交叉互换对提高配子的多样性，增强有性生殖后代的变异性和适应力的意义。
    4.减数分裂与有丝分裂的比较
减数分裂实际上是特殊方式的有丝分裂，那么它与有丝分裂相比较，有又何异同点呢？
表2-1-3   减数分裂与有丝分裂的比较
	比较项目
	减数分裂
	有丝分裂

	不同点
	产生的细胞
	生殖细胞
	体细胞

	
	分裂次数
	2次
	1次

	
	子细胞数目
	4个
	2个

	
	有无联会、四分体
	有
	无

	
	有无同源染色体分离
	有
	无

	
	子细胞染色体数目
	染色体数目减半
	与母细胞染色体数目相同

	相同点
	都有纺锤体的出现；
染色体都只复制一次


   精讲
1.为什么卵原细胞通过减数分裂最终只形成一个较大的卵细胞？
卵原细胞在减数分裂过程中，由于初级卵母细胞和次级卵母细胞在分裂时细胞质都是不均等分裂，最终产生三个较小的极体和一个较大卵细胞，而三个极体最后又退化消失，所以只剩下一个较大卵细胞。其作用主要是通过细胞质的不均等分裂，使减数分裂形成的卵细胞含有原来卵原细胞较多的营养物质，以便为将来受精作用以后受精卵早期的分裂分化提供能量。
2.细胞分裂图像的判断   参考图例：
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细胞分裂图像是减数分裂还是有丝分裂，可根据细胞形状、染色体数目、有无同源染色体和同源染色体的行为进行判断，具体判断方法:

无染色单体
着丝点分裂
减Ⅱ后期（见图5）（注）


染色体形状、
大小各不相同
生殖细胞（见图6）
有染色单体
染色体散乱分布
减Ⅱ前期（见图3）

染色体排列
在赤道板上
减Ⅱ中期（见图4）

（注：当染色体数为奇数时无此项。）
②两两配对
减Ⅰ前期联会（见图8）
前期

③含四个染色单体
减Ⅰ前期四分体（见图9）
前期

④着丝点排列在赤道板上
有丝分裂中期（见图10）
⑤着丝点排列在赤道板两侧
减Ⅰ中期（见图11）
⑥同源染色体分离



减Ⅰ后期（见图12）
⑦染色体平均分配移向细胞两极
有丝分裂后期（见图13）

①散乱分布
有丝分裂前期（见图7）
有
同源染色体行为
偶 数
有无同源
染色体
奇数
染色体
数目
“○”
形
减Ⅱ后期（见图2）


减Ⅰ后期（见图1）
有染色单体
无染色单体
减数分裂
细 胞
形 状
“  ”形

“   ”
形
无
减数第二
次分裂









评价反馈
1．动物的卵细胞的形成与精子形成过程的不同点是（     ）
①次级卵母细胞将进行普通的有丝分裂  ②一个卵原细胞最终分裂只形成一个卵细胞  ③一个卵原细胞经复制后形成一个初级卵母细胞      ④卵细胞不经过变形阶段  ⑤一个初级卵母细胞分裂成的两个细胞大小不等  ⑥卵细胞中的染色体数目是初级卵母细胞的一半
A．②④⑤      B．①③⑤      C．②③⑥      D．①④⑥
2.减数分裂第二次分裂后期，下列各组中数量比例是1:1的是（    ）
  A.染色体和染色单体             B.染色体和DNA分子
C.DNA分子和染色单体           D.DNA分子和染色单体
[image: ～（～]3.关于右图的说法正确的是（     ）
A.此细胞处于减数分裂的联会时期，有四分体4个
B.此细胞中含有1个染色体组
C.此细胞分裂产生的子细胞染色体组合为 12、34或13、24
D.此细胞核中含染色单体8个，DNA分子8个，染色体4个
4．DNA含量与正常体细胞相同，但不含同源染色体的细胞是（    ）
A．精子    B．受精卵    C．次级精母细胞    D．初级卵母细胞
5．家兔的一个初级卵母细胞在减数分裂中，形成22个四分体，则形成的卵细胞中的染色体数为（   ）
A．11条      B．22条       C．33条             D．44条
6．100个精原细胞和100个卵原细胞，经减数分裂产生的精子和卵细胞结合，最多能形成多少个受精卵？（     ）
A．100      B．200      C．300      D．400  
课堂小结
1.卵细胞的形成过程
⑴形成部位：卵巢
      ⑵卵细胞的形成过程
    2．精子形成与卵细胞形成的比较
    3．减数分裂与有丝分裂的比较
布置作业
    1.完成课本P21实验后面的讨论题；
    2.完成课本P22的练习。
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